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GRU alm.del spørgsmål 10:  
Efter ministerens nylige besøg i Grønland har naalakkersuisoq for Fiskeri, Fangst og Landbrug, 
Karl-Kristian Kruse udsendt en pressemeddelelse, som fremhæver en række problemer, jf. 
GRU alm. del – bilag 8. Ministeren i den forbindelse besvare: 
–  Hvad er ministerens synspunkt på de rejste problemer? 
–  Hvad kan Danmark og Rigsfællesskabet gøre for at hjælpe Grønland med 
den manglende afsætning af sælprodukter - og at inuitundagelsen ikke 
fungerer i praksis? 
– Hvad kan Danmark og Rigsfællesskabet gøre for at hjælpe Grønland med 
problemerne omkring makrelfangst og andre pelagiske arter?  
 
 
Svar.  
Det var vigtigt for mig under mit besøg i Nuuk at få mulighed for at mødes med  
Naalakkersuisoq for Fiskeri, Fangst og Landbrug Karl-Kristian Kruse, som har ansvaret for et 
område af meget stor økonomisk og international betydning for Grønland.  
 
Jeg er derfor også glad for, at Karl-Kristian Kruse bekræftede det gode samarbejde, Danmark 
og Grønland har på området og Grønlands tilfredshed med flere vigtige resultater, vi i fælles-
skab har opnået inden for det seneste år. Det gælder vanskelige internationale forhandlinger 
som hvalkvoter og handel med sælprodukter. Det gælder Grønlands nylige fiskeriaftale med 
EU. Og det gælder senest undertegnelsen af en erklæring om fiskeri i det Arktiske Ocean blandt 
de fem arktiske kyststater i juli. Sidstnævnte er en aftale, der udover at sikre samarbejde om et 
muligt fremtidige fiskeri i området også har udenrigspolitisk betydning som et vigtigt signal om 
lavspænding i Arktis.  
 
Regeringen anerkender betydningen for Grønland af at kunne udnytte alle havets ressourcer på 
en bæredygtig måde. Det gælder også hvaler og sæler. Regeringen vil fortsat i tæt samarbejde 
med Grønland støtte bestræbelser for at sikre bedst mulig adgang for at afsætte fiskeprodukter i 
EU og på andre relevante markeder. 
 
I forhandlingerne om revision af EU’s forordning vedrørende handel med sælprodukter har der 
været et meget tæt samarbejde mellem Danmark og Grønland og regeringen lægger afgørende 
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vægt på at varetage Grønlands interesser og sikre Grønlands eksport af sælprodukter til EU. Vi 
er derfor også enige med Naalakkersuisut om, at Danmark lige som i 2009 skal afstå, når Rådet 
inden længe skal stemme om ændringerne til EU’s sælforordning. Det er et signal om vores 
fælles grundlæggende modstand imod det generelle forbud og samtidige anerkendelse af de for-
handlingsresultater, vi sammen har opnået i forhold til inuitundtagelsen. Det gælder f.eks. en ny 
forpligtelse til at sikre information i EU om Grønlands sælfangst og vurdering af forordningen. 
På mødet i Nuuk blev vi enige om i fælleskab at arbejde for at holde EU fast på disse forpligtel-
ser. 
 
I forhold til Den Internationale Hvalfangstkommission (IWC) er vi tilfredse med, at det i 2014 
lykkedes igen at sikre kvoter til Grønland inden for IWC på det niveau, Naalakkersuisut ønske-
de og for en firårig periode 2015-2018, og dermed løse en meget vanskelig sag. Nu lægger vi en 
stor fælles indsats i at sikre gennemførelse af den beslutning, IWC samtidig traf, om fremover 
at undgå en lignende situation, hvor et oprindeligt folk med et mangeårigt anerkendt subsi-
stensbehov står uden kvoter.  

Udenrigsministeriet og Grønlands Department for Fiskeri, Fangst og Landbrug vil i den for-
bindelse være vært for et IWC ekspertmøde i Maniitsoq 14.-18. september i år, der skal se på 
forslag til en styrkelse af IWC’s kvoteforvaltning. 

På fiskeriområdet har Grønland et godt mangeårigt samarbejde med EU, der i marts i år ledte 
til aftale om en ny fiskeriprotokol for de kommende tre år 2016-2018 til gensidig gavn for beg-
ge parter. Aftalen sikrer Grønland en finansiel godtgørelse fra EU på omkring 120 mio. kr. år-
ligt til gengæld for adgang for EU’s fiskere til farvande ved Grønland. 
 
Grønland og Færøerne repræsenterer i fælleskab Kongeriget i de regionale fiskeriorganisationer, 
NEAFC (Den Nordøstatlantiske Fiskerikommission), NAFO (Den Nordvestatlantiske Fiskeri-
organisation) og NASCO (Den Nordatlantiske Laksebeskyttelseskommission), hvor en række 
vigtige fiskeriaftale indgås. Danmark er i disse organisationer omfattet af EU’s medlemskab og 
repræsenteret af Kommissionen.  
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